## 永康三民里辦理涵洞彩繪,凝聚社區意識並推廣防災

永康區三民里於 111 年 9 月 17 日上午邀請里內民眾及學童辦理 高速公路涵洞彩繪活動,透過繽紛的彩繪賦予無趣的涵洞新生命,也 同時凝聚社區意識、並推廣防災精神。

永康區三民里位於鹽水溪畔,由於地勢低窪、排水斷面不足, 颱



風豪雨時常有地方積淹水,包括在 98年莫拉克颱風、108年 0823豪 雨都曾有嚴重的淹水紀錄。陳和志 里長在107年底第一次上任,即有 感於三民里內長期受淹水之苦,召 集里內志工成立水患自主防災社 區,不但在近年歷次豪雨都有出動

進行災情查報、環境整理工作,也在 110 年評鑑獲得自主防災社區優等殊榮。

除了防災工作,陳里長因本身兼任社區發展協會理事長,也相當 熱衷社區營造工作。陳里長指出,三民里雖然相較於永康其他里別人 口較少,但社區亮點豐富。不但有日治時期遺留至今的永康糖廠及三

崁店神社遺址,也是台灣特有種一 諸羅樹蛙最大的棲息地。因此里長 與鄰近的台南應用科技大學合作 進行社區營造,透過各式走讀課程 凝聚社區意識,並將社區成員培養 成社區文史及防災的種子教師,甚 至在111年4月25日與轄內鹽行



國中合作開辦「走讀三崁店」課程,由社區志工向學生分享里內文史生態環境,讓學生對於生長環境有更深一層認識。

為了美化里內環境並強化居民防災意識,陳里長邀集里內志工及 學童在 1111 年 9 月 17 日上午於里內高速公路涵洞進行彩繪活動。陳 里長表示高速公路涵洞是連結里內三崁店及東邊寮兩大聚落的重要



道路,但因地勢低窪,特別容易淹水。本 次彩繪除將涵洞進行美化外還特別繪製 淹水量尺,於災時讓志工可於遠處觀測 淹水深度,避免危險。彩繪時里長也不忘 向參加民眾宣導防汛整備注意事項。包 括水情 app 使用、砂包使用及回收等 讓整場活動充滿知性以及藝術,彩繪也 特別將諸羅樹蛙融入,使之更加有當機 特色。現場志工也提到,彩繪時有位騎機 車的民眾特別折返回現場感謝志工們將

原本灰暗的涵洞整理的五彩繽紛, 讓他每天經過上班時心情開闊,也 鼓舞現場志工們的士氣。

水康區長陳勝楠表示,市府近 年在永康鹽行地區努力執行治水 工程,包括已完工的永康抽水站、 永康分洪站機組更新、鹽行國中重



劃區滯洪池增設等,今年初又新建鹽洲抽水站,未來可望大幅強化鹽行地區防洪能力。而三民里水患自主防災社區持續協助防災工作,並結合社區營造,也是未來執行防災社區可以學習的模範。

(永康區公所 李彦陞)

